

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrișori nefranțate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămitū.

Nr. 33.

Luni, Marți 12 (24) Februaru

1885.

Brașovū, 11 (23) Februaru 1885.

De unu timpū încōce pressa francesă se ocupă mai viu și cu mai multū interesū de situațiunea politică și economică a României. Pentru momentū este cestiunea reînnoirii convențiunei comerciale a statului românū cu Austro-Ungaria, asupra căreia ea și-a îndreptatū atențiunea. Diare de frunte, ca „Gaulois“, „Figaro“, „Nouvelle Revue“, „Patrie“, discută cu predilecțiune acēsta cestiune, servindu-se de unu studiu, ce l'a publicatū de curēndū prințulu George Bibescu asupra convențiunei comerciale a României cu Austro-Ungaria.

Principalele idei, ce le desvōltă prințulu Bibescu în broșura sa, se potū resumă în următōrele cuvinte: Prin convențiunea comercială dela 1875 România a fostū cuceritā economicese de Austro-Ungaria. Germania în legătură cu Austro-Ungaria are de scopū a smulge cu totulū România din brațele comericiului cu statele occidentale. Spre a dovedi acēsta prințulu Bibescu arată, că printr'o combinațiune de tarifuri de drumū de ferū destinate de a eftinī transportulū între România și Viena și între piețele române și Hamburg și Stettin, se dă comericiului din România o direcțiune spre nordū, căci pre când unū vagonū cu marfă, care circulă între Bērladū și Galați este tarifatū cu 74 bani de kilometru, elū nu plătesce decātū 45 bani spre a merge la Stettin. Astfelū, diare prințulu Bibescu, mișcarea comercială și maritimă a României cu Franca și Anglia va scādē pe di ce merge și Austro-Ungaria cu Germania vorū profitā singure de noua situațiune.

Amintitele diare parisiane diēu între altele, că suntū datōre cu recunoscință prințului Bibescu pentru „patrioticulū lui avertismentū.“

Semnalāndū curentulū opiniunei publice în Franca, rămāne a ne dā contū. despre pārerile, ce domnescū în România în cestiunea convențiunii cu monarchia nōstră și aici trebuie sē constatāmū îndatā, că opiniunea publică nu este nicīdecum favorabilă reînnoirii acēstei convențiunii.

Dilele acēstea ministrulū președinte Brătianu a declaratū în cameră, că guvernulū e decis a denunțā convențiunea care espiră peste un anū. Chiar interpe-lația d-lui Iepurescu în acēstā cestiune dovedesce, că în România mari suntū îngrijirile de viitorulū economicū alū României.

E numai o aparență, că tōte cestiunile internaționale ce agitā spiritele în România suntū în ajunū de a se rezolva pe calea cea mai liniștitā și satisfăcētōre, în realitate însă România are sē lupte încă cu mari dificultăți, despre cari nu voimū sē cercetāmū acum dacā și-le face ea însași sēu i le preparā alții.

Interesante sunt în privința acēsta unele revelări, ce le face „Națiunea“, organulū opoșițiunei moderate, într'unū articolū de fondū din numărulū de Duminecă. Reproducemū părțile principale ale acēstui articolū pentru ca sē afle și cetitorii nōștri de ce natură suntū îngrijirile amintite, ce domnescū ađi în sīnulū poporațiunei din statulū vecinū românū. „Națiunea“ diare:

„Sunt cestiuni mari, de atāta timpū pendinte, ca și când ar fi uitate, fără ca țēra sē scie mārū cum stau acēste cestiuni vitale și totodată amenințātōre pentru ea. Cea mai gravā din tōte

este cestiunea Dunārei, asupra căreia amū atrasū în atātea rēnduri atențiunea opiniunei publice și a guvernului. Ce se face cu acēstū mare litigiu?

„Esistā unū tratatū care a resolvatū cestiunea în contra intereselorū și a drepturilorū României, tratatū la care statulū românū n'a luatū parte, și care, prin urmare, nu este obligātoriu pentru elū: Cum rămāne dar cu a lui esecutare? Oficioșii nōștri și cei dela Viena ne-au lāsātū a înțelege că, în urma intrārei României în faimōsa ligă a păcei, cestiunea Dunārei rămāne in suspenso. Fōrte bine! Dar dacā māne nu va mai convenī statulū românū d'a face parte din constelațiunea formatā de alianța austro-germană, ce se va întēpla atunci? Nu va veni ōre Austro-Ungaria susținutā de aliata sa, sē preținđā esecutarea tratatului din Londra? De n'ar mai avē trebuință de noi, acēsta ni s'ar întēmplā chiar neșindū din a lorū constelațiune. Ețā dilema din care cautā sē eșimū cātū mai curēndū; căci astādi cestiunea Dunārei stā suspendatā pe capetele nōstre și răpesce statulū românū orice libertate de acțiune. Cestiunea Dunārei este unū lanțū ce ne lēgā cu voe fără voe de carulū politicei austro-germane, și nici ne lasā puțința sēlū sfārāmāmū chiar în diua când interesele nōstre ne-ar cere imperiosū sē-o facemū. Și acēea di se apropiā; ea ne bate la ușā cu ocașiunea convențiunei comerciale.“

„Dēr cestiunea Arab-Tabiei cum stā? De mai bine de trei ani acēstū litigiu este resolvatū prin ō înțelegere între puteri. Orī cātū de păgubitōre este pentru noi acēea soluțiune, (ca soluțiunea tuturorū cestiunilorū privitōre la România și rămase neresolvate de tratatulū din Berlin), noi amū primit'ō pentru a pune capētū unei situațiunii fōrte delicate. Cu tōte acēstea, lucrurile au rēmasū totū în starea de mai înainte, împrejurulū Silistrei urmēzā a esista o zonā neutrā de mai multe kilometre, pe care Bulgaria o stāpānesce de faptū, și guvernulū nu face nimicū pentru a curma acēstū litigiu.“

„Totū astfelū se petrecū lucrurile și cu cestiunea regulării fruntariilorū nōstre despre Austro-Ungaria, cu dārīmarea cetățilorū bulgare de pe malulū Dunārei, cu lucrările cu cari s'a însărcinatū Austro-Ungaria la Porțile de ferū. Tratatulū din Berlinū ni s'a aplicatū nouē în unū sensū judaicū și în cestiunea retrocedării Basarabiei, și în cestiunea Dunārei, și în cestiunea israelită, ōre rămānea-va elū literā mōrtā pentru malulū dreptū alū Dunārei, fi-vorū pentru alții tōte folōsele ce decurgū din elū, și pentru noi tōte păgubile?“

„Ce se face și cu cestiunea închiderei fruntariei nōstre din partea Austro-Ungariei sub cuvētū sēu sub pretextū de epizootiā? De mai mulți ani țēra pierde milione prin acēstā mēsurā arbitrarā, rēu-voitōre, vexatōre. Acum cāteva diare o telegramā ne spunea că guvernulū ungurescū a ordonatū deschiderea fruntariei despre noi pentru capre și oi pe motivū că pesta bovinā a încetatū cu totulū pe teritoriulū României. Iși pōte închipuī cine-va o derisiune mai amarā decātū acēstā mēsurā? Unū guvernū constatā că într'ō țērā vecinā pesta-bovinā, epizootia nu esistā, și cu tōte acēstea, elū mātține în modulū celū mai arbitrarū prohibițiunea pentru importulū vitelorū cornute; și scimū că celū mai însemnatū esportū ce se făcea din țāra nōstrā în Ungaria era tocmai acela alū vitelorū cornute și alū porcilorū; capre și oi mai că nu se esportau.“

„Eată rezultatulū amicieii, marei întimități ungaro-nemțești ce guvernulū nostru a avutū patriotismulū și dibācia sē ne cāștīge cu prețulū atātōrū sacrificiū. Negreșitū, tōte acēstea cestiuni facū parte din faimōsa identitate de interese, ce s'a descoperitū că esistā între Austro-Ungaria și România.“

CRONICA POLITICĂ.

Organulū opoșiționalū croatū „Pozor“ se ocupă de reforma camerei magnaților unguresci, diēndū că acēstā reformā ar fi cea mai mare vātāmare a pactului, dela suspendarea constituțiunii prin comisariatū, în casū când dieta ungurescā ar rezolva acēstā cestiune fără consimțēmētulū dietei croate, întrū cātū ea privesce pe Croația. „Pozor“ cere ca deputații croați sē protesteze și sē nu ia parte la desbateri. Croația nicīdatā nu va recunōsce reforma indeplinitā unilateralū; Croația este îndreptățitā sē refuze a trāmite magnați in dieta ungarā reorganizatā unilateralū. Se pare, diare organulū opoșiționalū, că Ungaria vrea sē provōce unū nou conflictū cu Croația. Pressa maghiarā și maghiaronii croați nu se indoiescū însă nicīdecum, că toți deputații croați din dieta ungurescā, cari au și fostū chemați la Pesta în acēstā cestiune, vorū vota în unanimitate pentru proiectulū guvernului ungurescū.

„Vossische Zeitung“ comunicā, că între Berlin și Viena suntū în cursū tractārī spre a induplecā și pe Austro-Ungaria sē incheiā unū tractatū de estradare ca celū dintre Rusia și Prusia, deōrece — după cum se vorbesce — numai în casulū acesta Rusia ar putē trage folōse din acēlū tractatū. Cu greu putemū crede însă că cabinetulū vienesū ar consimți la incheierea unui astfelū de tractatū, deōrece se scie bine că elū nu e atātū o armā în contra anarchismului, cātū în contra Polonilorū, cari în Austria suntū representați în Reichsrath de 57 de deputați. Afară de acēsta, „Voss. Ztg.“ e de pārerē, că ministrulū președinte Tisza nu va consimți cu nici unū prețū la incheierea unui astfelū de tractatū. De asemenea se diare că Italia, căreia încă i s'ar fi propusū a incheiā unū asemenea tractatū, ar fi respinsū acēstā propunere. Prin urmare, după cum stā lucrulū Rusia nu va aveā deosebitā plăcere de a-și vedea realizāndu-i-se visulū: nimicirea Polonilorū.

Se pare că marele puteri suntū hotărīte sē punā odatā capētū stārilorū anormale din Macedonia. Trei puteri mari, în frunte cu Anglia, și-au luatū sarcina sē rezolve acēstā cestiune. În scopulū acesta, atașatulū militarū Trotter dela ambasada englesă din Constantinopole a plecatū în Macedonia, ca sē se informeze și sē studieze starea poporațiunii macedonene. După unele șgomote, care — după cum aflā „Confed. orientale“ dela corespondentulū sēu din Bitolia — nu suntū nefundate, Pōrta ar fi obligatā de marele puteri sē aplice în Macedonia legea organică redigeatā în 1880 de comisiunea europenā a Rumeliei orientale conformū art. 23 alū tratatului din Berlin. Acēstā lege organică trebuia sē s'aplice încă din 1880 în Macedonia și în celelalte provincii, a cărorū poporațiune este în majoritate creștinā. Ar fi și timpulū sē se îmbunătățēsca sōrtea creștinilorū din provinciile turcesci.

Unū raportū oficiosū despre situațiunea Macedoniei.

Macedonia, patria lui Alexandru celū mare, este astādi țēra cea mai importantā din tōte țērile din peninsula balcanică. — În acēstā țērā guvernulū actualū turcescū nu face nimicū pentru siguranța averii și a vieții omenesci. Bandele de tālhari cutrierā Macedonia, ardū sate, omōrā omeni și facū cele mai mari atrocități, fără ca sē aibā cea mai micā trică de autorități guvernului turcescū. Mai de unādi scrisese Laveleye, că Turcii facū în Macedonia cele mai mari atrocități în contra Bulgarilorū. Acuma vine Valiulū sēu guvernatorulū dela Salonicū și voesce printr'unū raportū cātā marele Vizirū sē arāte, că tōte publicațiunile lui Laveleye suntū scornituri și poporațiunea Macedoniei este mulțāmitā cu guvernulū turcescū și numai nisce agiatori panslavisti bulgari suntū nemulțāmiți cu administrațiunea turcescā. Acēști agiatori nāscocescū totfelulū de crudelitāți, care le facū Turcii Bulgarilorū, și le publicā prin tōte Gazetele europene, ca sē provōce intervențiunea puterilorū în favōrea Bulgarilorū. Guvernatorulū turcescū din Salonicū scrie în raportulū sēu cātā murele vizirū

despre Bulgari, — tocmai după cum scriu Turcii noștri dela Carpați către Corónă, că poporul român este bun, blând și mulțămîtu cu stăpînirea unghurească și că numai câțiva agitatori daco-români sînt nemulțămîți. Turcii dela Pindă vîd în Bulgaria din Macedonia, cari își iubesc și apără naționalitatea lor, panslaviști, totu așa vîd și Turcii dela Dunăre, Tisa și dela Carpați în naționalitățile nemaghiare, care își iubesc individualitatea lor națională panslaviști, pangermaniști și panromâniști sîu dacoromâni. În Turcia ca și la noi domnesce sistema cea mai machiavelistică. Sub constituționalismul unghuresc popoarele nemaghiare sînt în multe privințe mai apăsate, decît în Turcia. După acestea puține reflecții se trece la raportorul Valiului sîu guvernatorului din Salonic, care sună așa:

»Inălțimea Ta! Eu am primit traducerea scriorii domnului de Laveleye, pe care avuși bunătate a mi-o trimite cu acea însărcinare, ca să-ți fac cunoscută starea adevărată a lucrurilor și să-ți arăt măsurile, care s'au luat pînă acuma spre a asigura buna ordine în provincie și spre a pune capăt atacurilor îndreptate în contra guvernului imperial de presa străină. Chiar în depeșile mele anterioare am arătat înălțimei Tale, fără de a ascunde, ceva situațiunea adevărată a acestei țări. Reasumez comunicatele mele anterioare și le completez spre a aduce guvernul Maiestății Sale în pozițiune, de a răspunde în contra acușărilor nedrepte ce se fac autorităților imperiale, cât și poporațiunii musulmane, abstrăgîndu dela unele călcări de tâlhari asupra cărora am atras atențiunea Domniei vîstre la locul și la timpul cuvenit, n'a încetat de a domni în țera acosta cea mai mare liniște și de aceea nu este nici o cauză de a lua măsuri excepționale pentru asigurarea siguranței publice. În faptă sînt faimele alu căror resunet s'a făcut d. de Laveleye numai rezultatul agitațiunilor panslavice și sînt lipsite de orice temei. Ce se atinge de crimele care pôte se vor fi făcute într'adevăr, apoi acestea domnului de Laveleye, pôte fără de voia, le-a exagerat. Publicistul belgian își bazează afirmațiunea sa pe o petițiune ce au adresat-o înălțimii Tale satele bulgăresci Oricha, Papradișta și Negilovo și elu dice în privința acosta, că toți autorii astor felu de acte fură omoriți. N'amă trebuință d'a spune înălțimei Vîstre, că acosta însuși acosta este calomnia cea mai urîtă. În Vilaetul meu ca și în celelalte părți ale imperiului stau porțile dreptății deschise fieștecăruia. Aceia, cari au invocat scutul legilor, niciodată n'au fost pentru aceea supărați, din contră totdeauna au aflat atît la autoritățile judiciare, cât și administrative ajutorul posibil și ușurările cele mai eficace. Argumentul cel mai bun pentru sprijinirea acestui adevăr este credința cea statornică și supunerea cea nemărginită, care o manifestă neîncetat diferitele clase ale poporațiunii către guvernul imperial. Provocă pe d. Laveleye să arate măcar pe unu dintre cei ce au subsemnat petițiunea, care ar fi suferit tractarea aceea barbară, ce formă obiectul acușărilor sale. Domnul Laveleye prezintă lucrurile în satele mai sus pomenite într'o lumină cu totul falsă. Astfel dice, că în 26 Septembrie trecut, noptea pela 3 ore, o bandă de 150 de Turci ar fi călcat Oricha, ar fi dat foc case-lor, din care 16 au fost mistuite de tot, că s'ar fi

furat 7 cai și s'ar fi jefuit 70 de case, că ar fi tăiat unei femei, cu numele Minocha Velcova urechile, două femei anume Ana Bogosca și Manda Velchovsca ar fi fost rănite și că o femeie Manda Ilicea ar fi fost spîndurată de picioare de un arbore și că ar fi lăsat-o mai mult timp astfel spîndurată spre a allă dela ea care sînt Bulgarii cei mai bogăți; că au jefuit totu de prin case, și că în ziua următoare aceiași tâlhari au călcat satul Papradișta și au omorît pe femeia lui Jordan Delov, pe alte două persoane anume George Popotaxa și Maria Delova le-au rănît, 38 de case le-au jefuit și au luat mai multe vite. Tote acestea aserțiuni sînt cu totul inexacte, se nu dicu cu totul false. Următorea este starea lucrului după cum au spus-o Bulgarii singuri. Muctarii sîu juđii (primarii) satelor pomenite s'au dus la Chiopri în 29 Septembrie și au spus înaintea autorității, că în noptea de 27 Septembrie mai mult de o sută de tâlhari, cari vorbeau bulgăresc și arnațesce, le-au încunjurat satul, că au jefuit 6 case, au ars 6 șopuri, au rănît doi bărbați și trei femei, au omorît o persoană, au luat 16 vite și au furat câteva mobile. Se presupunem, că acesti primari n'au exagerat nimica, ceea ce nu e de cređut, deorece țeranii din tote locurile și mai cu sîmă Bulgaria totdeauna sînt aplicați a exagera crimele sîu faptele rele, de care au suferit căteva, dar și așa se vede, că este o mare diferență între cifrele oficiose ale primarilor și între ale d-lui Laveleye; elu se bazează pe o petițiune, care n'a existat niciodată și vorbește de 7 răniri, de o femeie omorîtă, de o femeie chinuită, de 109 case jefuite în satele Oricha și Papradișta. D. Laveleye schimosese cu totul întemplarea din Negilovo, când vorbește de atrocități, care niciodată nu s'au întemplat în acest sat. Este adevărat, că în luna lui Iulie s'au aflat trei cadavre pe muntele Cerincopagila, dar afară de aceea, că acestea trei cadavre (trei putinari) n'aveau nici o urmă de mutilațiune, s'a întemplat omorul respectiv cu mult mai înainte de întemplările din Oricha și Papradișta. Fie cum va fi, toți aceea, cari au luat parte la aceste atrocități regretabile sînt în mâinile autorităților afară de unu numai, în trecăt fie dîs, că cei mai mulți din ei și-au perdit viața în luptă cu forța publică. Tote celelalte replicațiuni ale d-lui Laveleye încă nu sînt fundate. Este ușor de înțeles, că încă odată s'a făcut abuz de buna lui credință. Autoritățile din Chiopri îndată ce au căpătat cunoscința despre cele ce s'au întemplat, au trimis la fața locului infanteria și cavaleria și se puseră cu districtele vecine în înțelegere, ca să facă asemenea. Grație acestor dispozițiuni grabnice, se putură prinde toți culpabilii, afară de unu, care mereu se urmăresce. Pentru ca frica poporațiunilor să se respescă, s'au lăsat în sate despărțăminte de trupe și locuitorii îndată se apucară de lucrul câmpului. Numai câteva familii și-au părăsit caminul spre a se duce într'alt loc, dar numai cu scopul, de a înscena o demonstrațiune panslavistică, dar nu spre a scăpa de unu pericolul, care nu există. Domnul Laveleye vorbește de acte de răsunare, care le-ar fi făcut tâlharii. despre slăbiciunea guvernului de a le sugrumă, despre tendința secretă a Musulmanilor de a nimici pe Bulgari. Când se încumetă Bulgaria ca să se plîngă sunt măcelăriți, dice elu. Tote acestea aserțiuni sînt false. Ele n'au altu

scop decît, de a face servicii Panslavismlui. De altminterlea tote comunele creștine din Macedonia au protestat prin adrese la puterile europene în contra agitațiunilor panslavice, care au aruncat aceste urite în criminațiunii în lume, pe care le respinge mintea cea sănătăsă.

Da pare, că acest raportu l'a dictat unu șovinist unghuresc, așa de minunat sîmă limbajul Valiului din Salonic cu cela ce-lu pörtă șovinistii noștri, că ei încă nu vîd altceva în actele Românilor decît daco-românismu.

SCIRILE ȚILEI.

Din Cernăuți ni se trimite unu așu, din care vedem că societatea »Armonia« din Cernăuți a reprezentat cu concursul binevoitoru alu d-șorei A. Bărsescu Sămbătă în 9 Febr. piesele: »După teatru« de F. V. Stefanelli și »Nino« de P. A. Cerchezu. Eră er Duminecă, comedia »Fanny« de Ascanio și opera »Nunta țerănescă« de V. Alexandri, musică de T. cav. de Flondor. — Ni se spune, că printr'o admirabilă coincidență diletanții noștri brașoveni se prepară tocmai pentru piesele »După teatru« și »Nino«. Le dorim succesul, pe care de bună sîmă l'au avut diletanții din Cernăuți.

În țilele acestea ministru-președinte Tisza a primitu o deputațiune a statului catolicu ardelenu, care rögă pe consiliul de ministri să-i redea statului catolicu dreptul — ce i s'a luat — de ași exercita influința sa asupra esamenelor de maturitate. Ministru-președinte a asigurat că, deși consiliul de ministri nu formă unu forț de apelațiune în contra dispozițiunilor singuraticilor ministri, cererea — din cauza importanței obiectului și a însemnătății corporațiunii — pretinde în totu casul o serioasă precumpănire. Guvernul și va da hărăirea sa strictă în sensul legii existente.

La propunerea exarchului, camera bulgară a votat suma de 200,000 fr. pentru serbarea milenarului apostolilor Ciriil și Metodi. Serbarea se va face în modu strălucit în Sofia, unde voru asista, mai multe delegațiuni panslavice din țerile vecine.

Țiarul »Bund« din Berna a cerut într'unu din articulele sale isgonirea tuturor anarhiștilor din Elveția. Pentru aceea a primitu o scrisore ameuințătoare, care în acea și a fost dată la poșta în Chaux-de-Fonds. În fruntea epistolei erau bine desemnate 2 pumale, apoi următorea amenințare: »Si vous tenez à vos presses, ménagez vos expressions.« (Dacă țineți la presa vîstră, atunci cumpătați-vă în expresiunile vîstre.) Scrisorea dimpreună cu articolul din țiarul »Bund« au fost predate poliției.

O foiță din Lyon anunță, că înainte cu câteva țile s'a comis în Cannes unu atentat în contra prințulu de Wales. N'a reușit însă.

Crisa ministerială durează încă în Athena. Delyan-

FOILETONU.

Românii pe timpul emigrațiunii popórelor.

Vorbire ținută de A. Bărsescu într'una din întrunirile literare ale damelor române din Brașov.

(Urmare și fine.)

Din șesurile asiatiche de lângă munții Urali năvălesc pe la a. 375 d. Cr. în Rusia de astăzi și de aici mai departe spre apus Hunii, unu popor îngrođitoru de rasă mongolică. Pe unde ajung cetele călărețe ale acestui nemu sîlbaticu, nu mai rămă decît cadavre, nu mai rămă decît cenuse și ruine. Erau grozavi la vedere, după cum ne istorisesc scriitorii de pe timpul acela, acești tigri cu figură de om, cari chinuira la o sută de ani Europa aproape întregă. Fața lor era diformă, imbrăcăminte lor constă din pei de animale, nutrimintul lor de căpetenie era carnea crudă, meseria lor era prădarea și omorul. În luptă se aruncau scoțîndu răcnete înfiorătoare, eră mila le era ceva necunoscut. Bărbații erau vecinic călari pe cai lor iuți ca argintul viu, eră femeile și copiii ii întovărășiau în căruțele ce veniu mai la urmă.

Etă poporul ce se îndrepta acum spre ținuturile din partea de miadă-nopte a Dunării, etă lacustele, care veniau să cutropescă totu ceea-ce mai rămasese în urma năvălirii Goților.

Hunii nu veneau numai singuri, ci împreună cu ei se puseră în mișcare și seminții, care se așiau în calea lor. Trebuie să ne inchipuim lucrul acesta în tocmai cu o lăvină, care cu cât se mișcă mai mult, cu atît

se face mai mare și devine din ce în ce mai periculoasă.

Goții de vest, care erau mai aproape de Români și pôte în ore-care parte și împreună cu Români, vîdîndu pericolul amenințătoru, se rögă de împăratul bizantin Valente să-i lase a trece pe țermurul dreptu alu Dunărei, promițîndu, că în totă bună vreme voru fi gata a-i da mână de ajutor, și acum potopul din răsărit năvălesce cu putere peste Dacia lui Traian, în tocmai cum năvălesce apa unui riu, când isbutesce a rupe sta vilele ce-i stau în cale.

Ce pôteu face ore în acele îngrođitoare vremi șermanii noștri strămoși...? Se stea împotriva potopului, ce era gata a-i înghiți, era cu neputință. Nu le mai rămănea altu mijlocu pentru a pute trăi decît pribegia.

»În mijlocul viscolului ce făcea tu, patria mea...?« se intrăbă nemuritorul autoru alu cîntărei României. »Pămîntul ce acoperea cenușa strămoșilor tîi era frămîntat cu lavă; vîrtejul furtunosu învîluia câmpia; talazurile acelu oceanu de nemur, prăvălindu-se din tote părțile lumii, spintecau cu durere còstele tale. Mumă fără copii, feciorii tîi rătăciți în vijelia omenescă pribegiau în tote părțile, ducîndu cu dînsii numai limba și dorul sîu! Patria e cel mai dintîu și cel mai de apoi cuvîntu alu omului; într'ensa se cuprîndu tote bucuriile lui; simțirea ei se nasce deodată cu noi și e nemărginită și vecinică ca și D-șeu. Patria e aducerea aminte de țile copilăriei, coliba părintescă cu copacul cel mare din pragul uși, desmierdările dragăstose ale maicii nòstre, locul unde mai antîu am iubit și am fost iubiți, cănele care se juca cu noi, sunetul clopotului dela biserica satului, ce ne vestea țilele frumoșe de serbătoare, sbieratul vitelor când se întorceau în mur-

gul șerii dela pășune, fumulu vetrii ce ne-a încălđit în lăganu, înălțandu-se în aeru, barza de pe strășină, ce cată duiosu pe câmpia și aerul, care nicăiri nu e mai dulce!... Și sub cortul pribegiei bîtrâni țiceau copilor: Colo în vale, departe, prea departe, unde sòrele se vede așa de frumosu, unde câmpiile sînt smălțuite și pàraele rēcoròse, unde cerul e dulce, junincele albe și pămîntul roditoru..., copii, acolo e țera!... Și la aceste cuvinte voinicii prîndeu armele, pruncii tresăreau în lăgăne, femeile cîntau patria depărtată și durerea pribegiei, cei slabi se îmbărbătau.

Munții erau în aceste timpuri de urgență locul de scăpare alu Românilor: pe înaltele piscuri ale Carpaților și prin codrii din jurul lor se refugiau ei cu ce aveau mai scump înaintea valurilor cutropitoare ale barbarilor. Din cauza acosta pôte, Românilor se simte pînă în ziua acosta așa de tare atrasu de farmecile codrului, ilu veneră așa de multu, și nu uită ași împodobi cîntecile sale cu inevitabila »Frunză verde.«

Se înțelege însă, că sub asemenea împrejurări viața poporului nostru se mărginea numai la trebuințele de tote țilele, era numai unu traiu de ađi pe mîne și orce înaintare, orice progresu în cultură, ba chiar și păstrarea stărei de mai înainte era ceva cu totul totu imposibilu.

Dar să ne întorcem la povestirea nòstră.

Puterea Hunilor suferi o lovitură destul de simțită în lupta de pe șesurile catalaunice (451) din Franța de astăzi și nu multu după aceea, murîndu Atila, sîlbaticul conducătoru alu acestui popor, ea începă a scăde cu repeđiciune, pînă când în fine Hunii fură parte alungă, parte supuși și absorbiți de alte popore.

nis va mai conferi odată cu regele. S'a făcut o demonstrație în onoarea lui Delyannis, care a ținut o vorbire către popor. Formarea noului minister e împreună cu marl greutăți.

Uneltiri de maghiarisare în Brașov.

Brașov, 23 Faur.

Eră Duminecă s'a ținut în sala hotelului Nr. 1 adunarea Ungurilor din Brașov în scop de a se pune și ei în înțelegere cu cei din Clușiu, cari au luat inițiativa înființării unei societăți de maghiarisare, poreclită de »cultură maghiară« în Ardeal. Mulți Unguri s'adunaseră, câtă p'aci se trecă peste 120. Celu dinteu care a luat cuvântul a fost Dr. Weiss Ignacz, »maghiar neșu«, și vorbi despre înființarea societății de »cultură maghiară« din Clușiu; apoi propuse alegerea funcționarilor și au fost scoși la ivelă: Harmath Lajos președinte, Göllner Karol și Dr. Kapdebo Ferencz secretari, amândoi totu »neșu maghiari«.

Președintele, luând cuvântul, accentuă că scopul adunării este de a se uni cu scopul Clușienilor, ca astfel să lucreze împreună pentru înaintarea »culturii maghiare«; cuvântarea și-o încheie printr'un amestec încurcat de frase, din care reiese, că trebuie să ne maghiarizeze.

Vorbi apoi Dr. Kapdebo Ferencz totu numai despre »Olahii«, amintind că chiar în Ardeal — mărgăritarul coronei țerilor Sf. Stefan — unde naționalitățile prevalăz înaintea Maghiarilor, este de lipsă înființarea unei societăți de »cultură«, și arată că Maghiarii, acolo unde sunt amestecați cu »Olahii« și cu Sașii, nu știu mai de loc să scrie și cefi, așa dară elementul maghiar e în scădere. Vorbitorul propune înființarea unei societăți de bancă, dela care cei lipsiți să se potă imprumuta și se nu cadă în mâinile cămătarilor. »Să nisuiim, accentuă el, ca să ne rămânem de rușine cu serbarea de 1000 de ani a Ungariei.«

Intre alții Verzar se adresăză către președintele ca săntrebe adunarea, că se învoiesc cu scopul societății din Clușiu și consimte să se trimetă delegați? Adunarea răspunde cu da.

Vorbi apoi Mor Gyula, accentuând mai cu deosebire că nu e mulțumit cu numele dat societății din Clușiu: »Reuniunea de cultură maghiară«, dicend că numele e echivoc și că Românii și Sașii și-l potă esplica că este pentru maghiarisarea lor. Cu alte cuvinte, vorbitorul propune să i-se ia reuniunii palaria cu pene și pintenii, și să i-se pună în cap bonetă și'n picioare călțuni, ca să n'o cunoșcem în marele bală mascat de maghiarisare.

Delegați se alegu Pap Ferencz, Weiss Ignacz și Godri János, cari să mērgă la adunarea din Clușiu ce se va țină la 15 Martiu pentru constituirea reuniunii de maghiarisare.

După ce mai vorbiră și alții, președintele încheie desbaterile și disolvă maaarea adunare mulțamind celor ce au participat la ea. Astfel s'a terminat comedia.

DIVERSE.

O societate de binefacere. — Citim următoarele în »Curierul Balasani«: »In Iași societatea francmasonilor întreține în fie-care őră cu cheltuēla sa un asil filantropic pentru nenorocii din oraș și cari sunt forte mulți, în care muncitorul lipsit de locuință, în timpul nopților rigurose ale őrnei, găsește un ciau, un sfert de pâne și un pat pentru a dormi până a doua őră, când plecă la muncă prin oraș. Mai înainte acești nenorocii erau nevoiți să dormă prin feredee în umedă și prin camera unde se face abur, astfel că eșind dimineața din această umeză direct în ger, nefind bine îmbrăcați, îi apucau junghiuri diferite, catare etc. Spitalele se umpleau și de multe ori chiar muriau pacienții. Am vizitat în persoană acel asil într'una din seri, și am vădit vr'o 60 de nenorocii culcați fiecare în patul lor după ce-și luase ceaiul și pânea, supraveghiați de un intendent și doi servitori; camerele erau bine încălțite, nelăsând nimic de dorit, atât în privința curățeniei cât și a desinfecției. Acest asil înființat din anul trecut, când nu număra de cât 30 de paturi, s'a mai mărit anul acesta încă cu 30, și sperăm că în fiecare an această nobilă societate va aduce nouă îmbunătățiri asilului, pentru a ușura suferințele celor în miserie. Dară nu numai acest asil, câte veduve și infortunați n'au primit și nu primesc încă ajutorul mutual din partea acestei societăți? Nu putem de cât să lăudăm asemenea fapte meritorii ale francmasonilor. Este de observat că în anul trecut era numai o singură odaie disponibilă pentru nefericii lipsiți de asil. În anul acesta societatea dispune de trei odăi. Onore dar acestei societăți, care convingându-se de suferințele multor nenorocii, a știut să înființeze un stabiliment, în care și cel mai sărac potă să procure o liniște fizică, ce-i este absolut necesară pentru munca de a doua őră. Bețivii nu sunt primiți și taxa pentru a pute petrece în linise în acest stabiliment nu este mai mare decât de 10 bani pe nopte, cu care sumă oricine, fără excepție de religie, se potă bucura de o cameră încălțită, de un ceai și o bucată de pâne, care i-se oferă la intrarea sa.«

Mobilarea palatului regal. — Citim în »Le Temps«: »Arta industrială franceză a raportat de curând o victorie ce nu se potă trece sub tăcere, cu atât mai mult cu cât acest eveniment artistic este un însemnat omagiu, adresat bunului gust și geniului francez. Cetitorii n'au uitat studiile ce s'au publicat asupra crizei industriale. Neîncetat s'a repetat că de câte ori industrialii francezi vor da silința necesară vor fi fără rivali în lume. Faptul despre care vorbim acum este o nouă probă. Într'un concurs internațional de curând instituit la București și având pentru obiect importanta comandă a mobilierului palatului regal din București, o casă cu desăvșire parisiană, casa Krieger, a obținut preferența dintre numeroși concurenți francezi și străini, mulțamit valorii artistice a comisionului bunului gust, ingeniositatea rasei franceze numără o victorie mai mult. Am vizitat, în marele stabiliment din foburgul Saint-Antonie, bucată cea mai interesantă din acest mobilă, anume sala tronului. Nimic

mai iscusit și mai grandios decât acest mobilă splendidă, care oferă în toate amănunțimile sale extrema delicateță a celui mai pur stil bizantin. Tronul, în lemn aurit și al cărui fronton este un capo-d'operă de sculptură, este îmbrăcat cu catifea de mătase brodată de culore aură deschisă. Tapiseriile, de catifea purpură, sunt artistice aședate; printre vârgăturile de aur, niște corone de pasamantierii aurii deschise, cu iscusință aședate, fac cel mai grațios efect. Aceste tapițerii sunt ele însuși ținute de niște lănci, și în mijlocul acestui ansamblu de un gust decorativ perfect, slabe rase luminoase, cari scapă din petrele prețioase, încrustate în diferitele scaune și în tronul regal, sfêrșesc prin a încântă și a orbi privirea. Este sigur că totu Parisul va voi să vadă această originală și interesantă expoziție, care este vizitată de o mulțime de lume strălucită. În curând aceste minuni a artei decorative vor pleca cu destinația pentru București. Dar toți acei, cari le vor admiră vor simți, afară de plăcerea cauzată totu d'auna prin aspectul lucrurilor frumoase, un legitim sentiment de mândrie, în prezența acestei manifestări a superiorității geniului francez; iar casa Krieger potă cu drept cuvânt raclama cea mai bună parte în această splendidă răsplată a industriei naționale, care dovedește, că ori ce s'ar dice, Franța n'a lăsat a se clătina în mâinile sale sceptorul bunului gust și a ingeniosității decorative.

O arestare senzațională. — »Berl. Tgl.« primesc din Roma cu data 9 Februaru următoarea scire: »Diarele italiene anunță, că toate autoritățile polițienesci ale Italiei au primit fotografiile a doi indiviți, spre a stabili identitatea lor, și anume dintr'un motiv foarte ciudat. În Susa s'au arestat adevădoi bărbați, unul în etate de 24 ani, al doilea în etate de 40 de ani, fiind că ei pretind că nu-și cunosc adevăratul lor nume și că nici nu au un nume. Din contră ei istoricesc că amândoi sunt fii ai reșosatului papă Piu IX. ascunși într'un oraș mare — ei cred că în Madrid — și crescuți într'o odăie unde erau vizitați de un preot, pe care ei îl numiau tată. Mai mult nu s'a putut afla din gura celor doi omeni. Se presupune că sunt doi mișei de frunte.

Cei mai originali pantaloni din lume. — La espansiunea din New-Orleans se potă vedea pantalonii negrii de 83 de ani Edla White din Feliciană vestică, La. Pantalonii au peste 200 de cărpeli și petece, cusute pe rând după cum cerea slăbiciunea materiei originale, din care n'a mai rămas decât o singură bucățică de 1½ policar în lățime și 1 policar în lungime. White asigură, că pantalonii i-a îmbrăcat pentru întâia dată acum sunt 43 de ani și de atunci i-a purtat în fiecare őră. Numărul petecilor ce s'au cusut, s'au purtat și s'au înlocuit cu alte, se suie la mii. Cu mare durere s'a despărțit White de acest odor al său, după ce i s'a spus că »promoveză o întreprindere internațională.«

Indreptare. În partea primă a foiletonului »Românii pe timpul emigrației poporelor« s'au strecurat următoarele greșeli: Colona 1, rândul 19, în loc de: numerați, cetesce: numerați. Colona 4, rândul 21, în loc de: 340, cetesce: 240. Colona 5, rândul 14, în loc de: păpă, cetesce: până. Colona 6, rândul 3, cuvintele: după retragerea legionarilor sunt de permutat în rândul al 4-lea după cuvintele: ce s'a întâmplat....

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

După căderea Hunilor ocupară pentru o bucată de vreme partea dintre Tisa și Dunăre, care mai târziu purtă numele de Bănatul țerșan, Gepidii, őrăși o seminiță germană.

O domnie cu mult mai îndelungată asupra Daciei traiane avură Avarii, o seminiță asiatică ca și Hunii, cu cari și în privința obiceiurilor sēmēnau forte mult. De pe la 555 d. Cr. se estinde domnia Avarilor asupra țerilor române până către anul 800, când puternicul împărat al Frâncilor Carol cel Mare isbutese a-i învinge și a-i risipi în toate părțile. Aici trebuie să observăm, că puterea acestui popor nu era concentrată în Dacia, ci în Panonia, adevă Ungaria de astăzi, unde Avarii își avură taberile lor în formă de inele.

Totu pe timpul, în care Avarii și estind influința lor asupra Daciei traiane, se mai întâmplă o invasiune, ce e drept mai puțin violentă decât cele de până acum, dar totuși forte însemnată în ceea ce privește urmările ei. Acesta este invasiunea unei părți însemnate din Slavii dela nord, cari puși și ei în mișcare, sunt siliți a-și căuta locuri de locuință în părțile mai sudice ale Europei. Cete numeroase din Slavii aceștia intră în regiunile locuite astăzi de Români și găsind o mulțime de ținuturi lipsite de locuitori, se de totu puțin imporate, hotăresc să se așeze aici și să începă a cultiva din nou câmpiile din jurul și din mijlocul Carpaților sud-ostici, care rămăseseră de atata vreme părăginate.

Slavii, despre care e vorba, se amalgamează mai târziu cu poporul român, și așa numai ne putem esplica, cum o mulțime de cuvinte ca d. e. brad, gard, grapă, glod, o mulțime de numiri ca d. e. Dâmbovița, Ialomița, Moldova, Prahova, Bistrița ș. a., toate de origine

slavică s'au putut încetățeni în limba pe care o vorbim. Prin urmare, începând de pe la jumătatea veacului al 6-lea se mai adaugă pe lângă elementele cele vechi, din care se alcătuesc poporul nostru românesc, încă un factor destul de însemnat, elementul slav. Cu toate acestea însă poporul nostru totu popor de viță latină rămâne, deoarece elementul precumpnitou este cel român, după cum ușor se potă dovedi din graiul nostru.

După nimicirea imperiului Avarilor ceriul se mai limpedește, invasiunile încep a mai înceta, pericolele se mai împuțineză și în chipul acesta cetele de Români refugiate în creeri Carpaților încep a resufla mai liber, încep a mai eși la ivelă, încep a ocupa din nou unele din ținuturile părăsite de atata vreme. Este probabil că de pe la anul 800 încōce, Românii se constituiesc în mici stătuțe și încep a duce o viață mai regulată decât cea de până acum. Cel puțin la sfêșitul vechiului al nouēlea, când ocupară Ungurii locurile în care se află ei până în ziua de astăzi existau în partea de sus a Daciei, după cum mărturisesc chiar unul dintre vechii lor cronicari, următoarele 3 state românesci: statul lui Mariot în ținutul Crișului, statul lui Gladu seu Claudiu în ținutul Timișului și statul seu ducatul lui Gelu în partea nord-vestică a Ardealului.

Am pomenit despre Unguri. Să vedem însă de unde vine poporul acesta și cum ajunge el tocmai prin regiunile locuite de Români?

Și Ungurii sunt un popor asiatic, înrudit cu Hunii, Avarii și Bulgarii, despre cari din urmă n'am avut ocaziune a face amintire până acum, dară despre cari ne putem însemna, că pe la venirea Ungurilor

în ținuturile din apropierea Carpaților se aflau în peninsula balcanică și formau împreună cu Românii din Dacia lui Aurelian un regat puternic, care mai târziu avea să se ridice la mare însemnătate.

Pe la anul 830 părăsesc compatrioții noștri de acum ținuturile de lângă riul Volga, în care se aflau în timpul din urmă și ocupă locul dintre riurile Bug și Siret, de unde încep a face invasiuni de pradă în țerile de prin împrejurime. Vēdend însă, că aicea nu sunt siguri, de ore-ce erau necontenti atacați de Bulgari și de Peceneghi, se ridică cu toții și o iau pe lângă Carpați în susă până ajung la isvorele riului Tisa, pe unde intrară sub conducerea comandantului lor Arpad în țera numită pe timpul Romanilor Panonia, pe care o ocupă definitiv.

Din Panonia își îndreptă apoi Ungurii privirile spre răsărit, unde se aflau micile principate române. Gladu și Mariot, cărora le era peste putință să se împotrivesc numeroșelor cete conduse de Arpad, trebuie să recunoscă supremația maghiară. Gelu, ducele părți de miadnopte a Ardealului, caută a rezista Maghiarilor conduși de Tuhtum, cari voiesc să cuprindă și partea acesta a pământului românesc, dar înzadar. El e învins și ucis, őră locurile stăpânite de el sunt cuprinse de noii veniți. Dominațiunea maghiară se întinde din őră în őră totu mai mult, până când în fine întreaga Dacia superioară cade în mâinile lor. Numai Românii din Țera Oltului și cei din Maramureș își păstrăză câtăva vreme ore-care independență și de aici avea să se dea impulsul mai târziu la înființarea principatelor Muntenia și Moldova, care astăzi tormeză împreună regatul României. Cu această istoria Romanilor pășese într'o nouă fasă.

Cursul la bursa de Viena din 21 Februarie st. n. 1885.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including bond yields and exchange rates.

Bursa de Bucuresti.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, including official rates and various securities.

Cursul pieței Braşov

Table with market rates for Braşov, including exchange rates for various currencies and commodities.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutunge-ria lui I. Gross.

Subsemnatul am onore a aduce la cunoştinţa m. o. publică, că am înfiinţat în piaţa de aici:

târgul pomeilor Nr. 93 (casele Plecker de Pleckersfeld)

Un magazin de lipsă, lăngă, ţesături şi de mărţişuri

şi recomandă depositul meu bine asortat de mărfuri şi anume: toate felurile de haine moderne sarea de lână şi de lână cu bumbac, caşmir...

Rufării pentru dame şi cavaleri se fac şi la comandă cu preţu efinu.

Recomandău magazinul meu înfiinţat din non atenţiunei binevoitoare a unui m. o. publică, în asigură de serviciul cel mai prompt şi solid, şi speru că nimeni nu va pătrăsi nemulţămîtu localulu meu, chiar de n'ar face decătu cea mai mică încercare.

Tóth József

Stabilimentulu de fortepianuri

alul lui Juliu Jaschik Braşov. tãrgulu flosului (Flachszeile) Nr. 26 II. Et. Depositulu celul mai bogatulu de pianuri şi pianinuri noue...

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta şi pe linia Teiuş-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuş-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuş. Includes columns for train types, departure times, and destinations.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.